
ma Bucuresti. (Rador). A nagyvezér- 

ar a román hadsereg október 5-ihad- 

muüveleteiről a következőket közli: 
Erdély északi részében csapataink és 

th vörös hadsereg erői ujabb előrehala- 
Hást értek el Kolozsvár felé. Turda-Tor- 

és Targu Mures-Marosvásárhely kö- 

tött uj területnyereségre tettünk szert. 
ország nyugati részében, valamint 

hagyar területen több ellenséges ellen- 
madást a német és magyar hadsereg- 

nézve sulyos veszteséggel visszaver- 

Jugoszláv területen a Tisza átlé- 

e megtörtént, az előnyomulás a Duna 

Belgrád felé folyik. 

Az erdélyi fronton és az ország nyu- 

részében a harcok nem nagyon kü- 

iböztek az utóbbi két nap alatt jelen- 

t eseményektől. A német és magyar 

eg ellenhatása erős s a nyugati 
körzetben azon fáradozik, hogy az el- 

ztett területet visszaszerezze. Az ellen 

léges támadások a román csapatok és a 

örös hadsereg határozott védelmének 

emény ellenállásába ütköztek. Jelenleg 

Nagvszalonta körzetében folynak elke- 
eredett harcok. ahol erőink heves vé- 

Helmi harcban állanak. Makó és Mező- 

ves magyarországi városok szilár- 

n a kezünkben vannak. Kolozsvár vi- 
„u Háén, valamint a Turda-Torda -Tarzu 

Mures-Marosvásárhely körzetben az előző 

banokban elért betőrési helyet kimélyi- 
tettük. 

Ineoszláviában a vörös hadseren rend- 
kivül nagy gyorsasággal tör előre és 
lentős területnyereséget ért el, - fe- 
eződik be a román hadijelentés. 

A szovjet főerők 
18 kilerséterre 

Belgrádtól 

Moszkva. (Tass). A Tass tudósitó- 

ja október 5-én este azt táviratozta, 

hogy Belgrád már hallja a vörös hadse- 

reg ágyuinak dörgését. 

A csütörtöki szovjet hadijelentés kö- 

zölte, hogy a vörös hadsereg északkelet 
és kelet felől közeledik a jugoszláv fő- 

városhoz. 
Londonból érkezett hirek szerint a tá- 

madó szovjet hadoszlopok rendkivüli 
erővel nyomulnak előre, a német ellen- 

állás viszont Belgrád környékén meg- 

lehetősen mérsékelt, ugy hogy a jugo- 
szláv főváros felszabaditása már nem 
telik sok időbe. 

Ugyanakkor Ujvidék irányában is 

ujabb eredményeket ért el a szóvjet 
előnyomulás. A Negotintól nyugatra 

déken a vörös hadsereg fel- 
otta Bor helységét, valamint a 

kén lévő rézbányákat. 

- mint október 6-án reggel je 

ik - Jugoszláviában felszabaditotta 

nesova városát. A vörös hadse- 
több irányban teret nyerve, fő- 

a jugoszláv fővá 
közeledik A péntek 

Moszkva. (Tass). A vörös had- 
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mostami szovjet oflflenziva során dől el Ma 

meg a Románia Liberá katomai hirmaagyarázója 

A román nagyvezérkar közleménye az október 5-1 hadműveletekről
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gyarország helyzete is, - állapitja 

Október hatodika dékről. A szerk) 

Az uj deszpotizmusnak ugyan- Mig a dévényi betörés kezdeti idején harcoló szabad jugoszláv hadsereg 

olyan „diadalat jelentette 1848 ok- a nep 1eg,0.0 mal, a sze i 

tóber hatodika, mint amilyen „dia- Iitikai élet ki 

dalokat" manapság ült a reldult és deztek véres 

Kiirtott orosz városokban, a francia, hurcolták el a te 

belga, holland és dán tuszok vesztő- báit jelentő fogoly 

helyein, a felégetett szerb és görög egész népet taszi oda a rémüle- veleteket is folytatott a nemet csapatok 

Talvak üszkei között s az akasztó- tes imperialista kaland vesztőhelyé- ellen. 

fára huzott sok tizezernyi európai re: ám pusztuljon a magyar, ha Alibumnár és Torontálvá- 

szabadságharcos Kihült teteménél. szenvedésével és halálával a náci sárhely is felszabadult 

A kiméletlen elnyomásnak ugyan- 
olyan külsőségei, ugyanaz a tebzódó 
düh és ugyanaz az elvakultság ... 
Mert a szabadságért hullott vér 
még a kenyérmagnál is végzetsze- 
rübben s határozottabb rendeltetés- 
sel kél ki a földből, a lelkek feltá- 
madnak s az élve eltemetett eszmék 
perzselő lánggal törnek elő, ha eljön 
az Idő, a végső, diadalmas összecsa- 
pás s a hü tanuságtétel ideije. 

1848-at sem temethette el 1849. 
Az osztrákellenes magyar szabadság 
harcnak Aradon. 1849 október 6-án 
kivégzett tizenbkárom tábornoka, a 
nép szivében fovábbra is megmaradt 
parancsnoki helvén; Mátvá 
kay, Bethlen Gábor és Rákóéczi szel- 
lemárnyával összefogózkodva vitték 
előre a nagy küzdelmet, a nagy el- 
lenállást. Szellemi életünk egyik ki- 
válósága „ezer éves riadalamról" irt 
egyszer, arról a riadalomról, mely 
elfogja a magyart, ha Dévény felé 
tekint. Ma ez a riadalom a szivek 
mélyéig hat: a rosszseitelmek való- 
sággá váltak, a dévényi kapun ujra 
beömlöttek a germán imperializmus 
hadai. A magyar nem ura többé sa- 
ját országának, német komandó 
szabja meg az árulóktól vezetett 
látszatállam minden moccanását. 
S a halálra sebzett hitlerizmus a 

hazai barlangok felé tartó menekü- 
lésében egy megkötözött nép testét 

tartja maga elé paijzsul, rideeen és 

könyörtelenül, hogy amig csak le- 

het, amazt érjék a csanások, amiket 

a avőzelmesen előére nyomuló Vörös 

Hadsereg vasökle az arcvonalnak 

ezen a szakaszán a hitleri hadigépe- 
zeftmel szán. 
Október van ismét, 1944 októbere. 

esés sötét hangulatát kelt hozniz a 

7000 zsidó felszabaditását jelenti e vi- 

A Tito marsall parancsnoksága alatt 

mi es po- folytatódik a Rador idézte Tass-jelentés 

1 ehen ren- a jugoszláv területen végzett összes 

atot vagy hadmüveletekben hathatós támogatást 

muias előszo- nyujtott a vörös hadseregnek, ezenfelül 

borokba, ma az az ország több vidékén önálló hadmü- 

eye Moszkva, A moszkvai rádió ok 

Damjanicsék tragédiája. tőber ö-én a következőket közölte 

És mégsem a gyász, a kétségbe- 
s elek. 

hajtanak az eltiport gondolat mély e 

gyökerei. Rajtatok mulik, hogy igy 
2 ; 

legyen. Ezt üzenjük mi innen minn he 1 városokat. Evolcze 

a ar testvérünknek. Az erős lendületes előnyomulása folyam el 

en magyar les er szabaditotta Banacka Craievicsevet 24 

hit, a lángoló szabadságvágy a bi klométerre Belgrádtól északkeletre 
lincseket is szét tudia törni. S ahogy és 10 kilométerre Pancsovától 350 n é 

a szerb Damjanics, a legyel Rem és met katona és tiszt esett fogságb 

Dembinszky s az angol Guyon tuu Előző napon csapataink Nagybecsk 

nk együtt a sza fek efoglalása alkalmával 200 Ki 
atok küzdeni ti is a böző hadianyaggal megrakot 

aság ellen az itt kocsit zsákmaányoltak. Turnu-Severin 

élő népek közös szabadságáért. től délnyugatra az ellenség előnyös 

amint a nagy elődök küzdöttek vé- védelmi állásaira támaszkodva maka 

e századokban. ellenállást tanusitott. Ennek 

1848-49 fénye és tranédiáia in- egotin várostól nyugatra ovj 

telemmel is fordul mindannyiunk- ésapatok egyesültek a jugoszláv felsza 

hoz:tervük ió vé, amit 1848 elvétett, baditó hadsereg csapataival. A 

tett. Az itt élő népek sült csapatok bekeritették és : 

k végre valósággá a egy dunai helyiség német helyő 

nagy jelszó: szabadság, egyenlőség, Más szakaszon több helyiség 

testvériséz, Mi, magyarok arra a el. A németek ebben a kö 
tékeny veszteségeket sz 
jugoszláv lakosság leirha 
sedéssel fogadja a vörö 
és minden erejével segi 
Igy például az egyik kö 
metek felrobbantotta 
amely egy sebesfolyá 
tett át. A falu lakosai saj 
nyegésülkre pótolták az 
hidat és órákat dolgoz 
ben. Más helyen a 

Jancu Avramra gondoljunk, akinek 
a szava, sajmos, nem talált akkor 
meghaligatásra nálunk, a románok 
nedig lássák és ismerjék meg azt a 
Kossuthot is, aki 1848-tól eljutott 
a dunai népek államszövetségének 
tervéiz. 
Damianicsot és hős társait MHay- 

nau pribéljei bi ófára vantáló Janci 
Avramot egy császári tiszt pofonja 

az őrületbe Kergeite. máncsicsot a erős tüzelése hosszabb 

vermekben való huikálás évei vaki- 

totfák meg, két Teleki gelyót röpi- csapatok rejtekhelyéi 
tett agyába. felfedezni. Egy adott 
Akarunk tanulni a történelemből?.. é i fa 

rkezett jelentések közölték 

ovjet csapatok csütörtök este ! : 

tá tffelszabaditottak 2000 magyarországi 

Belgrádtól. 
Moszkva. (Tass). A vörös hadsereg 

gyors előnyomulása jugoszláv területen 

meglepte az ezen a vidéken lévő német 

és magyar erőket; ugy hogy nem került 

sor sehol szervezett, komoly ellenállás- 

ra, - táviratozza a Tass tudésitója. - 

A vörös hadsereg csütörtökön további, 

Titéék hathatósan támorsiják a szevjet
 

kadeúv 

Moszkva. (Rador). A Tass jelenti: 

A vörös hadseregnek a Negotin-Bo0 

körzetben történt előnyomulásával 

kopcsolatban jelentik azt is hogy ot! 

ezernél több német és magyar katonát 

ejtett foglyul, ugyanakkor fegyverzet- 

ben és felszerelésben is felette gazdag 

hadizsákmányra tett szert. Döntő fon- 

tosságu tény mindezek felett az e vid 

ken lévő több német repülőtér elfogli 
lása. ' : 

eleteket 

2sidót, akiket a német hadser 
ada kényszermunkára. (A hozz 

zt Re 
mig egyes lapok közlé 

szám jóval nagyobb, i 
.. . 



. 

rok, tömegtüntetések előztek meg, 

gos állapotban lenni szokott. Magyaror- 

mnem tudták megakadályozni, hogy a 

és most, a jugoszláv felszabaditási bi- 

ett megegyezés következtében délről is 

aAkRomaniaLibera (Szabad Ro- 
mánia)-rádió állomás katonai hirmagya- 
rázója október 5-en ezeket mondotta. 
Sszászrégen bevétele révén a szov- 

t és román csapatok helyzete megja- 
volt Kolozsvár vidékén. A Maros folyó, 
lamelyen jelentős kiterjedésben kierő- 
szakolták az átkelést, nem akadály töb- 
ibé a szovjet és román csapatok számá- 
A Kolozsvárért folyó harc uj szaka- 

Nagyfontosságuak azok a hadmüve 
ek amelyek Szeged környékén, vala. 

unt Tnnisoara-Temesvártól délre és 
délnyogatra, Jugoszlávia területén foly- 
nak E harcok folyamán dől 
el Magyarország helyzete. 
E hadmüveletek eredményének egyben 
döntő befolyása lesz Albánia, Görögor- 
szág és Jugoszlávia sorsára. Ilyenfor- 
mán magyarázatát leli a német csapatok 

Erejét vesztő módszer: 
A Kossuth-rádió október 5-i adásá- 

ban a többi között a következőket mon- 
dotta: 

aAnmig a magyarorosz front rövid 
volt, a magyar egységek mögötk német 
géppuskák állotak, hogy a magyar csa- 
patok „harci szellemét" fönntanisák. 
Most, amikor a front sok száz kilométe- 
res, már nincs módjukban a géppuska- 
fegyelmet a front minden részén fenn- 
tartani, - egyes szalkaszokon fennma- 

radt a rendszer, - ez a módszer már 
nem elegendő. A magyar honvéd most 
otthon folytatja a háborut, olyan föl 
dön, ahol a lakosság magyarul beszél és 
már rájött, hogy mkabb élnie kell Ma- 
gyarországért, mint Hitlerért meghal- 
nia. Most a német propaganda magyar 
szócsövei mézes-mázos beszédekkel, 

mindenféle igéretekkel igyekeznek szé- 
ditemi. A háboru a következő hetekben 

Párhuzami a Musselini bukása előtti olasz és a ma 
Moszkva. Hoffmann szovjet köz- 

író a moszkvai rádióban tegnap hossza- 
san foglalkozott a német megszállás 
alatt álló és hitleri célokért vérző Ma- 
gyarország helyzetével. Bevezetőjében 
rámutatott arra, hogy Magyarország 
mai helyzete sokban hasonlit a fasiszta 
Olaszországnak a Mussclini-rendszer bu- 
kása előtti helyzetéhez. 
Most, amikor mindenkép nyilván- 

való, hogy Magyarország hadszintér lesz 
mondotta a szovjet köziró - Horthy 
kétségbeesett erőfeszitéseket tesz a bel 
ső rend fenntartására. Horthyék bizto 
jeltani akavjaák a belső rendet s az álta- 
uk most létesitett „"nemzetőrség" fel- 
sdatánl azt tüzték ki, hogy az a „haza- 
fiatlanok ellen küzdjön. A nemzetőrség 

azonban nem fogja megmenteni már 
Horthyékat, amint nem menthették meg 
a feketeingesek sem Mussolinit. / 

Magyarország körülvan zárva 
Jól mlékezünk reá, hogy a Musso- 
tini-rendszer bukását tömeges sztráj- 

folytatta a szovjet köziró. - Most Ma- 
gyarországon is ez a helyzet. Magának a 

magyar sajtónak egy része is beismeri 
ezt. Hirt ad arról. hogy az országban 
nyugtalanság uralkodik, amint az válsá- 

szág hadászati helyzete ezenfelül ked- 
vezőtlenebb, mint volt Olaszországé, 
amikor a szövetségesek Sziciliában part- 
raszálltak. A magyar csapatok ugyanis 

vörös hadsereg elérje a magyar Alföl- 
det, Észak Erdélyban pedig a szovjet és 
román csapatok megtörték az ellenál- 
lást. Ilyentormán északról és keletről 

ttság és a vörös hadsereg között létre- 

a 

Döntő szakaszában a harc Közép.Európáért 
kétségbeesett ellenállása a román-ma- 
gyar határ mentén, mert a Közép- 
Európáért és Németország 
déli határaiért folyó harc dön- 
tő szakaszába lépett, és Budapestig csak 
200 kilométer a távolság. A román-ma- 

gyar határ mentén lévő német vonalak 
áttörése azt jelentené, hogy a németek 
minden visszavonulási lehetőséget el- 
vesztettek. 

- A most kialakuló harcok mutatják, 
mily válságossá válik Magyarország 
helyzete, - állapitja meg a Romania 
Libera katonai hirmagyarázója, majd 
igy folytatja: 

- Nem fér kétség ahhoz, milyanagy 
jelentősége lesz annaik, hogy Tite 
csapatai számára lehetőség nyilik, hogy 
dél felől bevonuljanal Belgrádba. Ha a 
német parancsnokság eddig arra számi- 

eldől, hegy milyen módon, azt jól tudják 
a honvédek is. Arra is már solkan rá kez- 
denek jönni, hogy Hitler érdekeinek 
szolgálatával nem szolgálják hazájuk 
érdekeit is. Sőt ellenkezőleg! És Hitler- 
nekk mem segitettek sem a honvédek háta 

mögötti gépfegyverek és nem fognak 
segiteni a mézes-mázos szavak sem. Az 

egész magyarság tisztában van az orosz 
hadsereg fölényes tulerejével, és azzal, 
hogy a három oldalról körülzárt Ma- 
gyarország körül napról-napra jebban 
összeszorul ez a haranófogó. Mindenki 
tudja, hogy kár folytatni ezt a napról- 

napra kilátástalanabbá való harcot. 
Mindenkinek kötelessége az ország meg- 

mentésében segédkezni. A magyar sors 
ragyrészt a hadsereg állásfoglalásán 
dől el. Különösen a magyar tiszteknek 
kell a helyzetet felismerniök és gyorsan 

csenek tartalékai, amelyeket Magyaror- 
szag védelmére vehelnének igénybe. 
Csatay is beismerte, hogy a magyar 

mindazonáltal további harcra akarják 
birni a honvédeket: földesztássai ke- 
csegtetik őket. 2-5 hektár földet igér- 
nek anmalk, aki legalább egy ellenséges 
tankot harcképtelenné tesz. Ez a körül- 

Német géplegyverek a magyar kafonák mögött.. 

hadsereg az elsöprő tülerőnek nem tud 
ellentállni, A horthysta kormánykörök 

Vasárnap, 1944 október 

tott, hogy balkáni csapatai szükség ese- 
tén abban a helyzetben lesznek, hogy 
visszavonulhatnak, most már nyilván. 
való, hogy ez a lehetőség mindenkép 
szertefoszlott. 

Befejezésül a Romania Libera fnato- 
nai hirmagyarázója a magyar csapatok 
magatartásáról tesz emlitést: 
- A magyar csapatok harci kedve 

napról-napra csökken, A magyar ka- 
tonák nem akarnak többé 
a németek oldalán harcol 
ni és megadják magukat csapatamk- 
nak. Horthy kökkjóének demagógiája 
már nem hat a magyar munkásság és 
parasztság tömegeire, A harctéri hely- 
zet azt mutatia, hogy Magyarország 
teljes felszabaditása már csak rövid 
idő kérdése, fejezte be hir- 
magyarázatát a Romania Libera ka- 
tonai hangadója, 

cselekedniök, elsősorban pedig a buda- 
pesti helyőrség tisztjenek. Budapest az 
ország szive, a vasuti és uthálózat köz- 
pontja, ott kell és lehet döntő csapást 
mérni a németekre és a hatalmat egy csa 
pásra kiragadni a kezükből. De nemcsak 
ez, A főváros lakossága máris küzd 2 

németek ellen, ott már megmozdult a 
nép, ott már meg van szervezve, ott 
máris lehetséges a népésa hadserez 
együttmüködése a kilátástalan háboru 
befejezésére A honvédeknek módjában 
van a harcot eldönteni. Ha csak egyetlen 
egy laktanya megimditja a harcot, ma- 
gával ragadja az egész helyőrséget. IAi 
honvédtisztek vegyék a kezdeménvezést 
a kezükbe, segitsék hatalomra a béke és 
honmentés kormányát. amely szalkit 
Náémetországgal és véget 
vet a háborunak, hangoztatta 
a Kossuth-rádió. 

i magyar helyzet között 
Magától értetődő, hogy német körök 
helyesléssel fogadták ezt az mtézkedést, 
a tények azonban azb mutatják, hogy 
miudennek ellenére mem lett szilárdabb 
a helyzet iszak Erdélyben, Külömben 
emlékezhetünk arra is, hogy amikor a 
szovjet haderők a Donnál szétverték a 
magvar csapatokat, a nácik azt hango 
tatták, hogy „ez volt az a véráldozat. 
amellyel a magvaroknak fizetniök kel- 

nény is eléggé szemlélteti a helyzetet, 

- Most, amikor magát a fasiszta Né- 
metországot a legnagyobb veszély fe- 
nyegeti, Magyarország sorsa nem okoz 
sok gondot a németeknek, - allapitotta 

meg a moszkvai rádió előadója a továb- 
biakban, = Göbbels a háromhatalmi 
egyezmény negyedik évfordulóján azt 
irta, hogy Neémetország nem vállalkoz- 

hatik arra a feladatra, hogy egyik vagy 
másik körzetet tartsa. Ha Magyarország 
most, a katonai nyomás következtében 

szakitani fog Németországgal, Hitler azt 
jogja bizonygatni, hogy Magyarország 
már régen készült erre a lépésre. 

A mogszállás 

Befejezésül a szovjet köziró rámutat 
arra, hogy Hitler már a Mussolini-rend- 
szer bukásakor tartott attól, hagy Ma- 
gyarország követni fogja Badogiio pél- 
dáját. A magyar kormányzatban tén y- 
leg mutatkoztak akkor in- 
gadozások A Reggeli Ujság 1943 
szeptember 27-én, a háromhatalmi 
egyezmény megkötésének 3-ik évfordu-! 

Hitler már egy éávvel ezelőtit tartott 
a magyar különbékétől 

lett Észak-Erdélyért. 

lóján ezt irta: „A magyar politika egyet- 
len célja, hogy kivezesse Magyarország 
ladikját a viharból és a nyugalom revé- 
be vezesse.. A tengelyállamok közül 
akkor csak a magyar sajtó nyilvánitott 
ilyen álláspontot. De Hitler nyomban 
felszámolta ezt a hangot és fokozta el- 
lenőrzését Magyarország fölött. Kállay 
nem szánta rá magát a szakitásra, ellen- 
kezőleg, nemet vizekre került ismét a 
magyar ladik. Néhány hónap mulva 
azután a német fasiszták megszállták 
Magyarországot. 

A politika n düömnmtő 

- Lakatosék ma Magyarország föld- 
rajzi helyzetével mentegetőznek, 

mondotta befejezésül a szovjet rádió 
előadója. - A magyar nép azonban jól 

tudja, hogy nem a földrajzi fekvés, ha- 
nem a politikai helyzet a döntő. Politi- 
kai és stratégiai tekintetben ma jobb a 
helyzet ahhoz, hogy Magyarország sza- 

Hitlerrel, mint volt egy évvel ez- 
előtt. 

ARO-02Z1, Timigeara, TRAIAN-tér. 
. 

- Magyarország körül van zárva. Hiába 
mlékezteti Lakatos tábornok, magyar 

miniszterelnök a német hadvezetőséget 
t megigért német katonai segitségre. 
Németország meglévő pancélosait fel- 

ebb Varsó körzetéber és r 

Ma és mindennap 3, 5 éz 7 érakor 

MARLENE DIETRICH 
DESTRY 

izz g-vérig eredeti angol 
imje: 

4 év után ismét 
énekel MARLENE 
DIETRICH 

1703-ban kitörvén, az egés 

Parlizánok a Kárpátokb 
250 évvel ezelőtt 
Esze Varnás kunrumomi 

A külföldi sajtóközlemények egyrem 
ra adnak hirt a Felvidéken duló pa 
zánháboruról. Ezen a földön közel 
évvel ezelőtt is fellángolt már a mai 
hasonló harc. Esze Tamás, a későbbi 
res kurucvezér inditotta el. A küzde 

akkor is a német hatalmi törekvések 
len lángolt fel, csakhogy akkor a főellei 
séget nem Hitlernek hivták, hanem cs 
„a bécsi császárnak". 

Csendes, nagyon józan eszü em 
volt ez az Esze Tamás. Sókereskedéss 
vagy még helyesebben sófuvarozá 
foglalkozott. Tarpán született, ott is 
kott családjával, de sófuvarozás köz 
országszerte barangolt el. Mindenütt 
merték. És ő mindenütt csendben, 
szivósan lázitott az osztrák kormány 
igazságtalanságai ellen. 

Az emberek akkoriban hamar nyul 
a fegyverhez. Thököly hadjárata u 
volt, megszokták a harci életet, nem vi 
türelmük az otthoni munkához. 
Tamásnak gyorsan szaporodtak a hiv 
Természetes, az osztrákok, ahol lehete 
utjában álltak. A tiszaujlaki sóház f 
ügyelőjenek gyanus volt Esze Tamás 
mozgolódása. Fel is lépett ellene s 
után emberei többen voltak, Esze Ta 
másnak elszedték minden jószágát, s 
kerét, stb. Ekkor a sófuvarozóból feltört 
a sok keserüség. Családját elköltöztett 
Debrecen vidékére és jól felfegyverzett 
embereivel megtámadta a tiszaujlaki s 
házat. Egy embert lelőtt, a pénztárt k 
rabolta s a felügyelő által elszedett jó 
szágait visszaszerezte. Utána csapatával 
a beregi erdőrengetegbe vetette magáti 
Esze Tamás támadása a bécsi udvar 

nál nagy felháborodást váltott 
Erélyes intézkedéseket tettek, hogy 
rekeritsék, egyelőre azonban sikertel 
nül. 
A lázadó és bujdosó Esze Tamásnai 

hamarosan segitőtársa is akadt Kiss 
Albert szeméelyében. Kiss Albert ugyan- 
csak Beregszász mellől, Barkaszó kö 
ségből származott. Résztvett Thökö 
harcaiban, bátor ember volt, hadna 

rangig vitte fel és Thököly kedven 
lett. Később hosszu időn át Szatmáro 
raboskodott, de onnan megszökött. Ha 
ment Barkaszóra és első ténykedése vol 
hogy azt, aki elfogta, megölte. 

Üzenei megy Rákóczihoz 

Menekülnie kellett. És a nyugtala 
vérü Kiss Albert és a mindent alaposa 
megfontoló Esze Tamás a beregi erdt 
rengetegben összekerültek. Alapos mun 
kát akartak végezni és elsősorban a be. 
regszásziakat szerették volna megnyerni 
A beregszásziakat már akkor nyilt láza 
dóknak tekintettek. Igy Esze Tamásna 
és Kiss Albertnek könnyü dolga volt. 

1702-ben kitört a spanyol örökösödés 
háboru és a királyi rendelkezés szerint 
megyéknek három magyar ezredet kel. 
lett felállitaniok. Ezek az ezredek egyen. 
ként kétezer emberből állottak. Esz 
Tamás és társa elérte, hogy Beregvár- 
megye őket bizta meg a toborzással, ők 
pedig inkább a maguk elé tüzött célból 
toboroztak. Mindent legálisan csináltak 
és a kormány bár tudta, hogy mit akar- 
nak, hosszu ideig nem mert fellépni ellee 
nök. Később azonban Bogossy Pál ezre- 
desre bizták a legális lázitás megaka- 
dályozását, aki el is akarta fogatni ők 
de Esze Tamásék, sok felszerelt katoná- 
val együtt, szokásukhoz hiven, eltüntek 
a beregi erdőben. ; 

1703-ban azután, husvét előtt, a Ti 
vidéken lakókat a szabad ég alá gyülésre 
hivták össze. Erről a megmozdulásról, a 
hires történész, Lehoczky Tivadar, 
vetkezőképpen emlékezik meg: 

„Ezen egyének, vezéreltetve s sztö 
nüktől, honszeretetüktől, egyszerü ter- 
mészetes gondolkodásuktól. mint e 
zemtőivé, alkotóivá váltak azon hosszu 
és véres szabadságháborumak, amely 
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negszabaditják az országot és a Lengyel 
országba menekült Rákóczit haza hiv 
ják Követeik Rákóczit Bercsényive 

együtt a lengyelországi Brezánban 
találták. Hosszas tárgyalások után Rá- 
kóczi - a helyzet megvizsgálására - 
elküldte Barvinszky nevü tisztjét és 

amikor ez látta, hogy komoly lelkese- 
désről van szó, a fejedelemnek mielőbbi 

hazatérését ajánlotta. Rákóczi erre zász- 
lókat és Eszének egy irást küldött, 
amelyben bejelentette, hogy a felkelés 

élére áll. 

A hires beregszászi vásár" 
1708 év május hó 23-ik napján vásár 

vvolt Beregszászon. Ilyen „vásárt" sem 

azelőtt, sem azóta, nem tartottak ebben 
a városban. 
Gyönyörü májusi nap volt. Óriási tö- 

megek érkeztek Beregszászra és a nagy 
templom előtti térségen helyezkedtek el. 
A vásár azonban nem indult. A belátha- 
tatlan tömeg nem mozdult. A hatóságok- 
nak feltünt a gyanusan sol ember és a 
nagy csend. Felelősségre is vonták, a 
titokban a kurucokhoz huzó városbirát, 
Kemel Sándort, aki azonban megnyug- 
tató választ adott. 
Délre járt az idő, amikor Esze Tamás 

nem is olyan váratlanul, megjelent és a 
piac térségén kibontotta Rákóczi Ferenc 
aranyos zászlóját, majd felalvasta a fe- 
jedelem levelét. 

Leirhatatlan volt a lelkesedés és a be- 
regszászi vásártérről elindult a nagy fel- 
kelés, amely nemcsak a Felvidéken, de 
Erdélyben is nagy visszhangot keltett 
az elnyomott nép között. A felkelőkhöz 
Máramarosból es Avas-vidékéről romá- 
nok, a többi felvidéki megyéből rutének 
csatlakoztak Megmozdult a vidék egész 
elnyomott és sanyargatott parasztsága 
nemzeti különbség nélkül, A román fel- 
kelő pórnép élén Pintea Gligor állott, 
aki később Rákóczi egyik legkiválóbb 
alvezére lett. 
S a késő unokák ma ujra fegy- 

verben állnak, a hegyekbe vonultak, ho- 
lott talán nem is biztos, hogy tudják, ki 
is volt az az Esze Tamás ? 

AScáaánteia, a Romániai Kommu- 
nista Párt központi intézőbizottságának 
apja „Milyen kormányt akarunk" cimü 
vezércikkben válaszol a kormány-kér- 
dés körül keringő hirekre és feltevé- 

lsekre. A cikk igy szól : 
„Az egész közvéleményt a kormány- 

xzás problémája foglalkoztatja. Egyes 
reggeli és délutáni lapok feltételezések- 
iInek adnak hangot, sőt még jóslásokba is 
bocsátkoznak a kérdés felett. E hirekre, 
amelyek legtöbbje minden alap nélkül 
való, választ kell adni, hogy a közel- 
mult politikai életének valódi képét 
mindenki megismerje. 
A romániai Kommunista Párt jóval 

gusztus 23-a előtt kérte a demokrati- 
kus és hazafias erőknek széles arcvo- 
nalban való tömöritését az áruló Anto- 
nescu-kormány ledöntésére, a Szovjet- 
Unió elleni rabló- és pusztitó háboru 
megszüntetésére és a hitleri hordák ki- 
üzésére. Hosszu ideig ez a harci közös- 
ség nem jött létre. Alig néhány hónap- 
ja, három évi bünös háboru után, ju- 
nius 20-án - a Vörös Hadsereg nagy 
győzelmei és a törmmegek nyomása foly- 

M tán - valósult meg az erőknek ez az 
összefogása, de nem olyan mértékben, 

ahogyan szükséges lett volna. Románia 
demokrata erői augusztus 23. előtt azt 
akarták, hogy széles alapokon nyugvó 
Nemzeti Demokrata Arcvonal jöjjön 

létre, amely a szabadságért, független- 
ségért és demokráciáért küzdő vala- 
mennyi harci csoportot magában fog- 
lalja. Ezt nem fogadták el. 
A széleskörü Nemzeti Demokrata 

Arcvonalból csak Nemzeti Demokrata 
Blokk lett négy párttal. A Blokkban 
nem voltak képviselve a legharcosabb 
szervezetek, mint a Hazafiak Szövetsé- 
ge és az Ekés-Front. 
A Romániai Kommunista Párt a 

Blokkot csak azért fogadta el, hogy vé- 
get vessen a rabló és pusztitó háboru- 
nak, harcot inditson a hazának a hitleri- 
antonista iga alól való tfelszabaditására 
és a demokratikus szabadságjogokért. 
A Romániai Kommunista Párt azonban 
egy pillanatra sem mondott le, - még 

aBlokk létrehozatala után sem - a de- 
mokratikus és nemzeti erők tömörité- 
séről, amely parancsoló szükségesség 

lett volna, hogy olyan kormány alakul- 
jon, amely képes arra, hogy küldetésé- 
nek megfeleljen. Legalább olyan Blokk- 
kormánynak kellett volna megalakul- 

nia, amely kifejezője legyen a Blokk- 
ban résztvevő politikai erőknek. Más 
jellegü kormányunk volt és van. Ez a 
kormány nem tudja megoldani a reá 
váró feladatokat, mint: 

1I. A Szovjet-Unióval és a szövetséges 
nemzetekkeil kötött fegyverszüneti 
egyezmény szigoru és becsületes alkal- 
mazását; 

2. A nemzeti felszabaditó igazságos 
háborunak a folytatását azzal a szüksé 

ozá hogy a hadsereget 

3. A köz- és magánéletnek a hitleris- 
a és légionista ügynököktől való meg- 

tisztitását, - az ország demokratizálá- 
át; ; 

8 4. A gazdasági ujjáépitést az egész 

A Scámicia lisztáézza a Konmnaumisia Pár: álláspomijás 
a kormámyváltozás kérdésébem 

és augusztus 23. előtt akartak és amit 
a Blokk létrehozatala után is akarnak, 
azt kérik ma: a Nemzeti Demokrata 
Arcvonal kormányát. 

Fokozott erővel kérik ezt, a munkás- 
ság, parasztság és értelmiségiek nagy 
tömegeinek hozzájárulásával, a Romá- 
niai Kommunista Párt központi intéző- 
bizottsága által kidolgozott platform- 
javaslat alapján. Nemcsak a Kommu- 

nista és a Szociáldemokrata Párt kéri, 
amelyek elvi megállapodásra jutottak, 
hanem a Hazafiak Szövetsége, az Egye- 
sült Szakszervezetek, az Ekés-Front, 
a Román Irók Szövetsége és más szer- 
vezetek is. 

Nemzeti Demokrata Frontot akarunk, 
amely felölelje mindazokat, akik a fel- 
szabaditó háboru határozott módon 
való folytatásáért s az ország demokra- 
tizálásáért harcolnak, olyan kormányt, 
akarunk, amely ennek az Arcvonalnak 

Ujabb reformokat javasol az Ekés Eromi 
Mint tudvalévő, a Kommunista Párt 

előterjesztette platiorm-javaslathoz a 
Szociáldemokrata Párt, a Hazafiak Szö- 
vetsége, a Szociálista Parasztpárt és a 
Magyar Dolgozók Szövetsége mellett a 
Groza Petru volt miniszter elnöklete 
alatt álló Ekés-Front is csatlakozott. 
Az Ekés-Front központi intézőbizott- 

sága, amely a platform-javaslathoz a 
csatlakozást kimondotta egyben néhány 
módositást, illetve pótlást ajánlott. Ezek 
a következők: 
Az V. ponthoz, amely az agrárreform- 

ról, a parasztoknak mezőgazdasági fel- 
szereléssel való ellátásáról és mezőgaz- 

a kifejezője s határozottan, következe- 
tesen teljesiti feladatát. 

Az „uj kabinetnek a szintalak mögött 
való előkészitése" és „a tárcák kérdé- 
5e' értelem nélkül való. Nem szinfalak 
mögötti kombinációkra és kicsinyes 
politikai játékra van szükség, hanem a 
nép érdekeit felölelő politikára. 
Napiénynél, a tömeg előtt kérjük a 

Nemzeti Demokrata Blokknak Nemzeti 
Demokrata Arcvonallá történő kiszéle- 
sitését, melyben minden őszinte demo- 
krata erő részt venne. 

Nem tudjuk elhinni, hogy a Nemzeti 
Farasztpártnak és a Liberális Pártnak 
ne lenne érdeke az, hogy a munkásokat, 
parasztokat és értelmiségieket az erők- 
nek ebbe az összefogásába befogadja. 
Ez nem a demokrácia gyengüléséhez, 
hanem megerősödéséhez vezetne és cse- 
lekvő harci jelleget adna neki, - feje- 

ződik be a Scánteia cikke. 

a községeknek juttassanak megfelelő le- 
geőlterületet és erdőt. 
A IX. ponthoz - a közoktatás demo- 

krata szellemben való megreformálása 
kérdésében az Ekés-Front azt kéri, hogy 
az ellemi oktatás mellett a földmüvesek 
és munkások fiai részére a középiskolai 
és felsőiskelai oktatás is ingyenes le- 
gyen. 

A fölmüvesek részére való ingyenes or- 
vosi kezelés és a részes munkában a ti 
zed megszüntetése még az Ekés-Front 
további kivánalma. 

Az Unimnea Pairielilor 
lörnegfelvosulása 

A Hazafiak Szövetsége (Uniunea Pat- 
riotilor) nagygyülést és tüntető felvonu- 
lást rendezett Bucurestiben. Ezer és 
ezer ember, az egyesült nemzetek zász- 
lajai, a Hazafiak Szövetségének jelsza- 
vát viselő táblák ünnepi külsőt adtak az 
egyetem terének. „A Nemzeti Demo- 
krata Front kormányát akarjuk", „Ki 
a fasisztákkai az államgépezetből", „A 
nagybirtokok kisajátitását és a parasz- 
tok között való felosztását kérjük", „Él- 
jenek a hazafias harci szervezetek", „A 
hadigazdagok vagyonának elkobzását 
kérjük", „A drágasággal arányban lérvő 
fizetést akarunk , „Egyenlő polgárjogo!l 
a nőknek, „A fiatalság jogot kér a kual- 
turához és munkához, ezek a felirások 
voltak olvashatók azokon a hatalmas 
táblákon, amelyeket a tömeg a főváros 
főutvonalain körülhordozott. 

Szavalókórusok kiáltották, hogy azors- 
szág a Kommunista Párt platormi 
vaslatához hozzájárul. Az egyetem te- 
rén lévő egyik epület erkélyéről beszé- 
dek hangzottak el. 

Vladescu-Racoasa egyetemi! 
tanár, a Hazafiak Szövetsége központi! 
intézőbizottságának elnöke a nép köszö- 
netét fejezte ki Őfelsége I. Mihai királ 
iránt, aki augusztus 28-i cselekedetével 
bebizonyitotta, hogy megértéssel van a 
népi kivánságokkal szemben. 

- De nem formai kormányt akarun 
- folytatta Vladescu-Racoasa - a Ha- 
zafiak Szövetsége kéri a *irályt álljon 
tevábbra is a nép mellett és a jeleniegű 
kormány helyébe adja meg az ország- 
nak a Nemzeti Demokrata Arc alapjáni 
álló kormányt. 

özottátási bajot Brasov-Arassóban 
Kelet-Erdély egykor virágzó 

rosa, Brasov-Brassó a közelmultban ai 
megpróbáltatások egész sorozatán 
ment át. A haboru s a légitámadások 
alapjában ingatták meg ezt a virágzó 
iparral és kereskedelemmel rendel 
kező várcst. Brasov-BErassó nost fel- 
szabadul. a fasjszta uralom Iidérc- 
nyomása alól, azonban a város lakos 
sága aggódva tekint a közelgő tél elé. Az Ekés-Front még azt is javasolja, 

hogy sik főldön négy hektárig, dombos 
és hegyes videken lévő területen nyolc 
hektárig minden földmüves-család men- 
tesüljön az adóktól, a behajtástól és 
foglalástól. A négy, illetve nyolc hektá- 

dasági adósságuk elengedéséről szól, az 
Ekés-Front azt kivánja hozzátenni, hogy 

ron felül progressziv adókulcsot léptes- 
senek életbe, négy százalékkal kezdve. 

eltünése a piacról. A petrólebm utáb 

A közellátási nehézségek naprólnapra 
szaporodnak, a piacról egyre több z 
szükségleti cikk tünik el. A kevesebb 
kereseti lehetőséggel biró munkástó- 
megeket váratlanul érte a petróleum 

eltünt a fa is. A fakereskedések mé- 

Cegunjabb 

A teljes elszigetelődés veszélyéhen 
a Görögországban lévő e zémet hadosztály 
Kairó. (Reuter). A szövetséges erők földközitengeri főhadiszállásának 

legujabb jelenése szerint Görögországb an és Albániában ujabb csapatokat tet- 
tek partra. Mind Görögországban, 
kezésben vannak az ellenséggel. 

mind 

A Görögországban végrehajtott par traszállásról a haditudósitólk azt irják, 
hogy a partraszállás tulajdenképen már két héttel ezelőtt megkezdődött. Re- 
pülőgépekről kisebb ejtőernyős kötelék ek szálltak le előre meghatározott pon- 
tokon. Ezeknek a kötelékeknek sikerült 
csapatok elől elrejtőzniök. A németek csekély számánok az volt az oka, 
görög partizánok tevékenysége miatt a 
sokban vonták össze. A görög paraszt ok a brit ejtőernyősöket nagy örömmel 
fogadták s minden segitséget megadtak 

tására, amelyek azután a nagyobb tömegü ejtőernyős-kötelékek számára le- 
szállóhelyül szolgáltak. Amikor ez, bekö vetkezett, a görög partizánok fokozták 

Albániában a szövetséges főerők érint- 

az ott csekély számban található német 

hogy a 
német erőket inkább a nagyobb váro- 

nekik a rögtönzött repülőterek felálli- 

tevékenységüket. A jelenleg Görögországban lévő öt német hadosztály abban 
a veszélyben van, hogy teljesen elszige telődik s visszavonulási utját elvágják 

A brit harci repülőgépek és a brit hajóraj tovább folytatja őrjárati tevékeny- 
ségét a görög szárazföld, illetve a görög vizek felett, hogy megakadályozza a 
németeknek a görög szigetekről való vi sszavonulását észak felé. 

imisoarai 
lemesvári Tözso-özZi lózdások 2, 4, 6 órako 

ávbeszélő 34-35 

nép számára. 
Amit a demokratikus erők junius 20. 

Ma bemutatól Ragyogó uj fim: GA í 

Az igazi dicsős 
sörER 

ejkai remekesn 
minonmanams nnnntnnunán tamtaysta a, amálikanmataaini anviójiiati 

lyén és a zughiacon, uzsora-áran lehet 
ugyan fát kapni, de ehhez csak a va 

melyben 
bályozta, de ezt a szállitás 
nehézségekre hivatkozó ke. 
nem tartják be. A város sürgő. 
oldásra váró kérdései közé tarto 
lakáshiány problémája is. A bo 
támadások következtében lakónegye- 
dek rongálódtak meg s családok s 
zai maradtak fedél nélkül, A kibom- 
bázottak egyrésze ideiglenesen 
tákolt lakásokban, többsége pedi 
közeli falvakban huzódott 
lesz a kibombázottak, a m 
a városban munkaalkalma 
reivel? Másik sulyos és megol 
váró feladat a város kenyér 
nak a biztcsitása,. A Brasov-brassó 
csak a legnagyobb nehézségek 
juthatnak mindennapi kenyerükh 
hszthiánnyal kapcsolatos 
reket maga a város vVezetős 
megcáfolni azzal, hogy eleg ; 
mennyiség van a városi raktái 

liszt-tartalékai s 

ros köz 



Vasárnap, 1944 október 8 

Az egyesüli It szakszervezelek 
vasárnapra nagygyülést 

hiviak össze 
j TimisoaraTemesvá r. Az egye- 
sült szakszervezetek vasárnap, október 
8 án délelőtt 9 órakor a Capitol-mozi 
helyiségében nagygyülést tartanak. A 
szervező bizottság ebből az alkalomból 

következő felhihivást tette közzé: 
Polgárok, munkások, parasztok, 

értelmiségiek, nők és férfiak! 
A dolgok nem mennek jól. A hitle- 

risták ármánykodnak ellenünk és aka- 
dályozzák az ország demokratizálását. 
Miattuk nincsen kenyerünk. Miattuk 

nem dolgozhatunk emberéges munka- 
feltételek mellett. Miattuk tartóztat- 

nakle még most is fasisztaellenese- 
ket. Miattuk van az, hogy a hitlerista 
svábok és eszüket vesztett légionisták 
szabadon járnak s ellenünk fegyver- 

keznek. 

Jöjjetek el valamennyien a vasár- 
nap, október 8-án délelőtt 9 órakor 
tartandó nagy népgyülésre a Capitol- 
moziba, hogy megvitassuk a dolgok 
jobbraforditását. 
A Kommunista Párt a Nemzeti De- 

mokrata Front létrehozatalára plat- 
formot javasolt, hogy a hitleristák el- 
leni harc és iogos követeléseink eléré- 
se érdekében minden hazafias erőt 
mezgősitson. 

Becsületes demokraták jöjjetek el 
valamannyien, hozv e rizffermot meg. 

ismerik, megvitassok és valóra 
váltsuk. 

- Piaci élelmiszer-kereskedők figyel- 
mébe. A timisoarai-temesvaári kereske- 
delmi és iparkamara felhivja azoknak a 
piaci élelmiszer-kereskedőknek (akik 
tehát zöldséget, tojást, szárnyast, turó- 
félét stb. árusitanak) a figyelmét, akik 
a várostól bérelt bódéban, vagy helyen 
árusitanak, hogy legfeljebb 30 napon 
bDelül bejegyzésüket kell kérniök a cég- 
Divatalban. Ez a rendelkezés nem vonat- 
Kozik a vándorkereskedőkre, valamint a 
termelőkre, akik saját terményüket 
hozzák a piacon forgalomba. 

Felhivás a magántisztviselőkhöz. A 
misoarai-temesvári magánalkalmazotak 
szakszervezete felkéri tagjait, tovabbá a 
tenk- és biztositási tisztviselőket, valamini 
a kereskedelmi vállalatoknál elkalmazo 

sartársakat, hogy minél nagyobb számoan 
vegyenek részt a vasárnapi, október S. 
agygyülésenn A magántisztviselők reggel 

órakor a szakszervezeti helyiség előt: 

4., Miron Costinutca 2 szám) gyülekez- 
fek és onnan testületileg vonulnak a nagy 
gyülés szinhelyére 

- Szabónők és fehérnemiü-varrónők je 
leptkezése. A timiscarai-temesvári munka- 

kamara mellett müködő katonai hivata 
bözli, hogy az összes szabónők és fehérn2 

mivarrónők megfelelő felszereléssel októ 
ter 7.-én reggel 8 órától kezdve kötelesek 

nunkára jelentkezni a gyárvárosi Simioa 

Barnutiu-utcai 2. számu elemi iskolában. A 

munkára jelentkezők a vörös és a romámn 
Ladsereg részére fizetés ellenében konfek- 
cós munkát végeznek. Akik nem tesznek 

eleget a rendelkezésnek, a büntetésen kivül 
srerszámaikkal együtt ingyenes munkát 

kötelesek végezni. 

! 

Aprókhirdetlések 
MEVELEZő (nő), kifogástalan roman-as 

mnet és lehetőleg francia, heti kétszeri e! 
glaltságot talál, Timiscara, távbeszét 
-28. (4913) MINDLENES szakaácsn. 

es amre r család ko 

ov 

Kun, Timiscara II, Domas sneanu 

ca, 3. i 5. ajtó 

lad munkára, sapkás, a 

(4917) EGY öGYE 
óleányt sapka készitéshez felfo- 

Október 8. vasárnap 
Róm. kat.: Mária 
Protest.: Etelka 

Ortod,: Pelágia 

Napkelte: 6.08 ó. 
Napny.: 17.26 ó. 

Woldkelte: 22.05 ó 
moldny.: 13.12 ó. 

hárona hénapra 570 lej. Vidéki előfizetők, 

ez 20 lejjel nagyobb a bélyegilleték miatt. 

s5.628. - Kéziratokat nem őrzünk meg és 

Metianu-utea §, hirdetések Eminescu-utca 

: széólő: 

Előfizetési ár: Egy Rónapra helyben és vidéken, kézbesitéssel 200 lej, előre fizetve 
ha nem csekken fizetik az előfizetési dijat, 
Postatakarékpénztári 

nem küldünk vissza. - Aradon előfizetések 
4. szám alatt, Reclama irodában. Távbe- 
1711. 

(CEC) csekkszámla 

- A MADOSZ női tagjai a sebesül- 

tekért. A MADOSZ Piopi Kardostele- 

pen levő női tagjai a legutóbbi napok- 

ban nyolc kosár élelmiszert, süteményt, 

gyümölcsöt és cigarettát osztottak szét 

a román és a szovjet sebesült katonák 

közöttt A sebesültek meghatottan kö- 

szöntek meg a MADOSZ női ta agjainak 
lelkes szivvel juttatott ado mányait. 

tlák Timiscara- Temesvár - Biztositottlák 

közellátását. De 
Temesvár főpel 
a város lakosságán 
biztositani. Széle 
téntek a liszt 
cikkek beszerzéséről, t 
iitásáról A piacok Ehelyzete is 

és a term 

- A eknel 
be kell jegyezniök c 
temesvári kereske 
lözli a kereskedel 
rékekkel és mészárosoki 
a kereskedelmi 
Pem ők is kereskedől számiítana, 
cégüket kötelesek a céghivatalban beje- 
gyeztetni. Ez független a mesterkönyv- 
től, amely tudvalevően csak a pék- vagy 
mészárosipar üzésére jogosit. 
- Az Arlcsaroff-szervezet tagjainak ti 

gyelmébe. A timisoarai-temesvári Arlosa 

10ff Cionista munkás-szervezet vasárnan 

célelőttre tervezett gyülését a szakszere- 

zeti nagygyülésre való tekintettel nem 1) 

órakor, hanem 11 órakor tartja meg a gyar- 

varosi hitközségi iroda udvarán. 

Sporihirek. A timisoarai-temesvári 
labdarugó kerület vezetősége a minden 
héten kedden tartandó ülésre megkapta 
a szükséges engedélyt. A vezetőség 
már a legközelebbi kedden, október 10-én 
összeül. Az ülésre valamennyi labda- 
rugó egyesüle intézője meghivást ka- 
pott. Az ülés tárgysorozatán a kerületi 
bainokság kiirása és esetlez a sorsclás 
megejtése szerepel. - A Kadima zsidó 
sportegyesület, amelvet az 1940. évi faii 
törvények szüntettele mee hirek szerint 
ismét megkezdi müködését. 

1 TOL-mozi, 

- Református istentiszteletek, A timi. 

soaral-temesvaári református lelkészi hiva 

al közli az egyház tagjaival, hogy istentisz- 

eleteket ez után délelőtt 10 órakor tartják 

a templomban. Október 8-án vasárnap dél- 
előtt 10 órakor Fratelia-Ujkisodán is lesa 

stentisztelet. 

- Változás a menetrendben. Október 
5-tól kezdve a következő változás lépett 
eletbe a Timisoara-Temesvár-Aradul 
Nou-Ujarad vasutvonalon: Indul Timi- 
soara-lemesvárról reggel 8.35-kor, ér- 
kezik Aradul Nou-Ujaradra 9.51-kor. 
Indul Aradul Nou-Ujaradról délután 
13.51-kor és érkezik Timisoara-Temes- 
várra 15.10-kor. 
- Halálos villamos-baleset Timisoara- 

Teme ott, Pénteken délelőtt a gyárva 
10si fraian-téren halálos villamos-baileset 

ertént. Mészáros Livia 21 éves timisoara.- 
temesvári leányt elgázolta az egyik villa 

moskocsi A sulyosan megsérült leányt a 

helyszinre kiszállott mentők részesitet ek 

esó segélyben, azonban a kórházba sza : 

ás közben meghalt. A vizsgálat folyik. 

(*) Zeneoktatás, Folkmann Éva zong) 

remüvésznő, okleveles zenetanár, október 
15-én megkezdi tanitását. Timisoara III, 
v adica Badescu-u., 11. 

(*) Irodaképzés. A beiratások az „Eu- 
gelmann" gyors- és gépirószakiskolába1 

Fimisoara IV., Bonnaz-utca 4, Küttl-tér- 
rél) folytatódnak. Az előadások október 
10-án kezdődnek, 

(*) Orvcsi hirek. Dr. Baruch Felix or 

vosi laboratoriumát ujból megnyitotta. Ti 

nisoara I, Luthertér 1. Telefon: 19-15. - 

Dr. Bauer László fogorvos-szájsebész visz- 

ezaérkezett és ujra rendel 10-1-ig és 3-- 

12. Timisoara I., Mercyu., 4. - Dr. Farkas 

őorvos, sebész, szülész, rendel d. e. 10- 
11-ig és d. u. 35 ig. Timisoara L, Regele 

Mihai-körut, 2, távbeszélő 13-13. - Dr. 
Vrausz László, fogorvos ujból rendel Timi- 

soara I., Regele Mihai-körut, 3 (Dornheim- 

halota) de 10-1-ig és d u 4-7 között, 
ávbeszélő 43-42. 
- üögyeletes gyógyszertárak. Októbar 

én, szombaton Timisoara Temesvárott: 

Götz (Bratianu-tér), II.: Kigyó (Traian- 

III és IV.: Keller (Bulev. Caroi], 

V: Corvin (Closcautca 18). 

Tavoeszélő 
Timisoara 24 28 

A NAG' 
szenzác ós filmjet al 

Szombattól bemutatia a szines filmek csodaját 

WALT DISNEY 

egujabb amerkai 
Előadások nepente 5 ées 5 órakor, vasárnap delelőtt matiné. 

PARÁDÉ 
hiradóval Kanada háboruban 

AtBA G) Zá24%4 
sia*nci 

konyhás lakást vagy 

Aprékhirdelések 

ELSŐRENDŐ varrónő, egyedülálló, ipal 
ngedéllyel, ismerőskörrel és némi beren 
dezéssel biró tőkés társat keres. Ajánla:t: 

kat „Sinistrat" jeligére kér a 
k.adóba, (4882) KISZOLGALÓ kisasz 

szonyt, szakácsnőt és kifutóleányt azonnai 
ra alkalmaz a Bodega Susana, Timiyoa 

, Regina Maria-körut 5. (5594) FIGY 

nnit Butorjavitást és fényezést házsa: 
vállalok. Cimeket szivességből távbeszél5ő: 
5s-10 számra kérném leadni, (4864) " K 
RESEK fiatal bejárónőt, főzni nem kelli 

Cim: Timisoara II, Traian-tér 2. II. emelee 
6. (4903) KERESEK három szobás ia 

Eást József- vagy Erzsébetváros elejés, 

november 1-re, Cimeket „Két személy" je. 

igére a timisoaraikiadóba kérek. (4904) 
OROSZ nyelvtanárt keresek, esetleg mez 

lévő tanfolyamon vennék részt. Távbeszét!: 
2777., Csak délelőtt. (4905) EGY VAGY 

KETTŐő szobás korszerü lakást keres fiaia! 
zsidó házaspár. Lehetőleg a Gyárvárosba2. 
Tavbeszélő 27- 77. Csak délelőtt. (49006) 

Nől bőrkesztyük, uj, fekete és barna 1503 
isjért eladó' Timisoara II., Telegrafulua- 

utca, 59. (4849) " KÉT ÉVES svájci kecs- 

ka-anya gidával, sürgősen eladó. Timissa 
ra III., Glad-u,, 54. (4907) " UTCAI bute 
10zott szoba a Bega-palota közelében idő 

sebb ur részére, azonnal kiadc. Ajánlatoka 

, Korrekt" jeligére kér a timisoarai Elad 

ba. (4908) MOSÁST, vasalast, takaritáss 
vállalok, 400 lejért naponta, "Timisoara IV, 

Cameliel-u., 19, ajtó 4. (4909) JoL 
rőzZő mindenes bejárónőnek menne. Timi: 
9ara II., Stefan cel Mareu., 7, a házmes-: 
ternél, (4910) " ELADÓ egy korszerü ie- 

kete bőrtáska. Timisoara L, Regina Maria- 

kérut, 14. Schul Leopold. (4911) MINDn. 

NEST, aki főzéshez is ért, azonnali beé- 
pésre keresek. Ugyanott egy 34 es heged 

tekkal és vonóval eladó. Maager, Timiso:- 

ra II., 3 August-1., 27, földszint (4912) 

URINŐ MELLE, rheumás beteg, minie: 
test keresek azonnalra, főzni nem kell. 11 
uisoara I., Ady-u. 2, Palace ház, II en 

(4919) " ELVESZETT egy nagy tára 

nányokkal és pénzzel, Becsülels mega 

láló a pénzt megtarthatja, az okmányoki 
yittassa el hozzám. Timisoara II., Cerme- 
na-u, 4, Depozit de lemne, távbeszélő 16-20. 

t4920) MINDENEST, iratokkal ellátva, 
keresek Timisoara, I., Buteanuu, . 
(4921) ÜZLETHELYISEG berendezés 

sel a józsefvárosi piae mellett, kiadó. Aján 

latokat „Előnyös" jeligére kérek a tim- 

s arai kiadóba. (4924) INTELLIGENS. 
komoly nőt teljes ellátással és megfelel 

fi zetéssel, 7 éves kislányom és ujszülötte 

mellé keresek november 1-re. Timisoara 
1., Carol-körut, 7. Szinberger (4923) " 

RISASSZONYT keresek délutánra, román 
ryelv tudása fontos, Timisoara III, Re. 
mus-u., 11. (4922) KORSZERU kombi 
nált szobát és ebédlőt, valamint bordó futó 
szönyeget (lehet kokusz) kéz alatt megvye 
telre keresek Ajánlatokat „Mint az uj 
jeligére kérek a timisoarai kiadóba. (4923 

* SZABASZATI kurzusomat ismét megny 

tottam. Redliinger-divatszalon, Timisoara 
1, Lut"er-tér 1. II., ajtó 1. (4887 ) KE- 
REM az expert-könyvelő urat, akinek 1941 

IX. 6-án átadtam az üzem üzleti könyvek, 
könyvelés végett, hogy azokat sürgősen 

juttassa vissza hozzám. (4856) * POLOS 

KAIRTAST vállalok Szivességből 51J0 
számu távbeszélő. (4402) KERES/ 
azonnalra megbizható bejárónőt. Fried 
mann, Timisoara II., Zlatna-u, 1. Coroni 
térrel szemben. (4884) * KERESEK ga 
rantáltan tiszta sötétszinü kettő darab re. 

kamiét. Telefon 24-78. (4885) " EG 
VAGY KETSZOBÁS, fürdőszobás jaká 
vagy lakrészt keresek Timisoaran, csende: 

magánházban. Ajánlatot Megbizható laké 

pontos fizető" jeligére a kiadóba kérek 
5595) " FIATAL MAGYAR demokr 
mtellektuel és kisleánya számára egy 

lakrészt keresünk 

ürdőszoba-használattal, Timisoaran Aj 

latot a Déli Hirlap szerkesztősége t 

Regsina Maria-u., Novembe 

/ 
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